

# 小小登封竟有七大世界级品牌



## 嵩山是世界地质公园

嵩山世界地质公园面积464平方公里,包括安坡山、马鞍山、当阳山、少室山、太室山、五指岭诸峰等,群山耸峙,层峦叠嶂,气势磅礴。嵩山连续完整地出露着36亿来太古宙、元古宙、古生代、中生代、新生代5个地质历史时期的沉积和构造,被称为“五代同堂”。被地质工作者誉为全世界唯一的“天然地质博物馆”和“地学百科全书”。

嵩山世界地质公园是集珍稀地质遗迹、国家重点风景名胜区、国家森林公园三位一体的世界级自然、文化资源,铸就了地学科普、文物古迹、奇特地貌、生态环境等多层次的综合性旅游环境。2004年2月13日,被联合国教科文组织公布为首批世界地质公园。

## 少林功夫享誉世界



少林功夫是中华民族传统文化中的瑰宝,1000多年来经久不衰,是中华武术中体系最庞大的门派,武功套路高达700种以上。“天下功夫出少林”,成为中国武术精神的代表。

1981年《少林寺》电影上映后,把少林功夫推向了世界,中国功夫热潮风靡全球。来自五湖四海数百万计的武术爱好者如潮水般涌向嵩山,或归山朝圣,或拜师学艺。登封也因此武校林立,成为世界最大的习武基地。2006年少林功夫被列入中国非物质文化遗产。

## 嵩阳书院:享誉世界的儒学和理学策源地



嵩阳书院是宋代四大书院之首,程朱理学发源地,位于“高高维岳,峻极于天”的嵩山峻极峰下。唐碑和树龄高达4500年以上的二将军柏,见证着这里古老而沧桑的历史。

现在嵩阳书院内建筑布局保持着清代建筑布局,现存殿堂廊房500余间,中轴建筑共分五进院落,由南向北,依次为大门,先圣殿,讲堂,道统祠,泮池和藏书楼。建筑风格是研究中国古代书院建筑、教育制度以及儒家文化的“标本”。2001年,嵩阳书院被公布为第五批全国重点文物保护单位;2010年8月,嵩阳书院历史建筑群被列为世界文化遗产。

## 中岳庙:古代礼制建筑的杰出代表



现在的中岳庙位于嵩山太室山南麓,背依黄盖峰,是中国古代历史、文化、宗教、建筑、艺术等方面卓越成就的一个缩影,是中国古代礼制建筑的杰出代表和范例。中轴主建筑现在共分11进:名山第一坊、遥参亭、天中阁、配天作镇坊、崇圣门、化三门、峻极门、嵩高峻极坊、峻极殿、寝殿、御书楼。从太室阙起至御书楼,全长1163米,宽166米,面积近19.3万平方米。庙内现存殿、宫、楼、阁、坊、亭、台、廊庑、门庭等明清建筑400余间。在古建筑群中点缀着古柏树300余株,树龄最长的达4000年。

中岳庙是五岳中规模最大、历史最久、文化最厚重的典型的宫殿式庙宇。据记载,中岳庙的建筑格式曾是明代在建北京故宫时的标本。2010年8月1日,中岳庙历史建筑群被列为世界文化遗产。

## 佛教中国化传遍世界在嵩山完成



佛教传入中国后,逐步形成了许多佛经宗派。影响较大的有:禅宗、天台宗、华严宗、真言宗、法相宗、律宗、三论宗、净土宗。而禅宗在中国佛教各宗派中流传时间最长,至今仍绵延不绝。

禅宗祖庭少林寺、法王寺、会善寺,为佛教在中原的传播起到了至关重要的作用。

小小登封有七大世界级品牌,并分别在中国和世界发展史以及中华崛起中,起到了不可估量的作用。在中华民族数千年的历史长河中,形成了闪耀在世界上独特的中原文化。  
王剑松 袁建龙

## 登封天地之中历史建筑群世界文化遗产

2010年8月1日,登封8项11处“天地之中历史建筑群”被成功列入世界文化遗产名录,被誉为“中国古代建筑之奇葩”,包括太室阙和中岳庙、少室阙、启母阙、嵩岳寺塔、少林寺建筑群(常住院、初祖庵、塔林)、会善寺、嵩阳书院、观星台。

天地之中历史建筑群,历经汉、魏、唐、宋、元、明、清,绵延不绝,是一部中国建筑史的活词典。创建

于东汉时期的少室阙、启母阙,是中国最古老的国家级祭祀礼制建筑典范;中岳庙和太室阙,是中国古代礼制建筑格局最全面的代表;周公测景台和观星台,是中国现存最古老的天文台;嵩阳书院作为中国最早的传播儒家理学、祭祀儒家圣贤和举行考试的书院;嵩岳寺塔、少林寺建筑群和会善寺,是不同时期佛教在中国发展的纪念碑。

## 嵩山观星台

嵩山观星台是世界非物质文化遗产中国“二十四节气”核心发源地。

2016年11月30日,中国“二十四节气”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,至此,“二十四节气”被国际气象界誉为中国的第五大发明。观星台内的周公测景台是全世界现存最早的天文台,是世界天文学的先驱,它比国外最早的希腊

亚历山大天文台和罗得斯观星台还早800余年。

随着社会的不断发展和进步,中国历法在原《夏历》和《周历》的基础上历朝历代多有演变。西汉时期的《太初历》,南北朝时代的《大明历》;唐代的《大衍历》,北宋的《十二气历》;特别是南宋的《统天历》取回归年长为365.2425日,是当时世界上最精密的数值,为世界气象和农业作出巨大贡献。

